
EVENIMENT
APARIȚIA CĂRȚII:

„Academia de Studii Economice din București - un secol de existență”

Coordonatori: Pavel Năstase
Ion Gh. Roșca

Lansarea valoroasei cărți a avut loc la Adunarea festivă a Senatului ASE și a comunității academice, dedicată **Centenarului ASE**. În Cuvânt înainte, rectorul ASE, prof. univ. dr. Pavel Năstase, și președintele Senatului universitar, prof. univ. dr. Răzvan Zaharia, precizează printre altele: „(...) **În cartea omagială am încercat**, pe baza surselor de documentare din arhiva ASE și din alte instituții **să prezentăm** generațiilor actuale **drumul de un secol al universității noastre**. (...) Înființată sub denumirea inițială de **Academia de Înalte Studii Comerciale și Industriale (AISCI), Academia de Studii Economice din București împlinește anul acesta un secol de existență”**

Consemnăm ca eveniment deosebit apariția cărții „**Academia de Studii Economice din București - un secol de existență**”, lucrare care cuprinde pagini importante referitoare la dezvoltarea învățământului economic superior din diferite perioade, prezentate în detaliu, în opinia noastră, cu aspecte mai puțin cunoscute.

Volumul, apărut la Editura și Tipografia ASE, s-a realizat prin contribuția unor colective de autori: profesori, conferențieri, lectori - cadre didactice de la facultățile Academiei, **sub coordonarea profesorilor Pavel Năstase - actualul rector, și Ion Gh. Roșca - fost rector, în anii 2004-2012.**

Întregul volum (623 de pagini), tehnoredactat de profesioniști, cu o copertă sugestivă, inspirat realizată, cuprinde structura ASE pe facultăți și schimbările intervenite, cadrele didactice, programele de studii, alte date și informații prezentate cronologic.

Cartea **Academia de Studii Economice din București - un secol de existență** are 19 capitole importante. În capitolele 3-11 sunt prezentate date și informații specifice, diferențiate pe facultățile existente în cadrul Academiei,

evoluții în decursul anilor, meritele conducătorilor, a cadrelor didactice începând de la înființare, nominalizări de cadre didactice pe specializări (inclusiv din conducerea actuală), membrii consiliilor facultăților, organizarea catedrelor, departamentelor, pregătirea în diferite domenii, alte aspecte din activitățile desfășurate.

Sunt nominalizate, în ordine alfabetică, pe capitole: Facultatea de Administrarea Afacerilor, cu predare în limbi străine; Facultatea de Administrație și Management Public; Facultatea de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică; Facultatea de Comerț; Facultatea de Contabilitate și Informatică de Gestione; Facultatea de Economie; Facultatea de Economie Agroalimentară și a Mediului; Facultatea de Finanțe, Asigurări, Bănci și Burse de Valori; Facultatea de Management; Facultatea de Marketing; Facultatea de Relații Economice Internaționale.

La **Facultatea de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică (capitolul 5)** evidențiem câteva dintre principalele date și informații prezentate.

„**Facultatea** are o tradiție recunoscută pe plan național și internațional privind promovarea celor mai moderne metode de analiză economico-matematică și statistică, precum și dezvoltare a tehnicilor de prelucrare electronică și comunicare a datelor din domeniul economic și din zonele conexe acestuia”

Apreciem sublinierea încadrării în timp a schimbărilor intervenite cu deosebire după Reforma învățământului din 1948. Începând cu anul universitar 1949/1950, **specializarea Statistică** s-a predat la Facultatea de Planificare și, ulterior, la **Facultatea de Statistică**, înființată în cadrul ISEP (Institutul de Științe Economice și Planificare).

În anul 1951, a fost înființat **Institutul de Științe Statistice (ISS)** care a funcționat independent. Din anul 1955, ISS se transformă în **Facultate de Statistică** în cadrul ISEP.

Autorii Capitolului 5 - **Facultatea de Cibernetică, Statistică și Informatică, profesorii:** Ion Smeureanu, Ion Gh. Roșca, Crișan Albu, Alexandru Isaic-Maniu, Ion Ivan, Cornelia Pârlog, Ion Purcaru, Virginia Mărăcine, Mihai Roman, Emil Scarlat, Radu Șerban, Maria Tudor și **conf. Claudiu Herteliu, au făcut o amplă prezentare** (72 de pagini) începând de la înființarea Centrului de Calcul Economic și Cibernetică Economică (pe lângă Catedra de Calcul Economic și Statistică, creată în 1958). În colectivul de Informatică economică, cadrele didactice au fost preocupate permanent să elaboreze și să publice cărți, cursuri și culegeri de probleme. La începutul pregătirii în informatică, în anii '60, erau de notorietate națională cărțile: *Mecanizarea și automatizarea lucrărilor de calcul statistic* (autori: Manea

Mănescu, Mircea Bulgaru, Vasile Biță, Grigore Grama, Valeriu Pescaru) și *Mașini de calcul pentru mecanizarea și automatizarea lucrărilor economice și administrative* (autori: Manea Mănescu, Vasile Biță, Grigore Grama, Valeriu Pescaru). S-a precizat că, în anul 1967, s-a înființat **Facultatea de Calcul Economic și Cibernetică Economică** (fiind preluată secția de Statistică și Secția de mecanizare și automatizare a calculului economic, înființată din 1964). Autorii menționează că un merit incontestabil pentru înființarea facultății l-a avut profesorul Manea Mănescu.

Sunt prezentate în continuare date și informații din 1970/1971, 1974/1975, 1977/1978, cu mențiunea că facultatea a trecut prin numeroase transformări de conținut și de formă.

La începutul anului 1990 s-a solicitat reînființarea facultății de profil, cu denumirea **Cibernetică, Statistică și Informatică Economică**.

Din precizările autorilor, rezultă că au intervenit concomitent modificări importante privind durata studiilor, fiind promovate diferite forme de învățământ: seral, de lungă și scurtă durată, pe cicluri și la distanță. În anul 2000 s-a introdus primul program de masterat.

Facultatea a promovat, începând din 2005, programe de licență **Cibernetică economică, Informatică economică, Statistică și previziune economică**. Din anul 2011, programele de masterat au devenit de cercetare și profesionale.

Facultatea a promovat, în decursul anilor, pregătirea doctorală, **primele teze de doctorat fiind în domeniul statisticii**.

La **specializarea Statistică teoretică**, au fost conferite, în anii 1956-1965, un număr de șapte titluri de candidat în științe (echivalentul actual al titlului de doctorat). Autorii precizează totodată că printre conducătorii de doctorat se numărau: Manea Mănescu, Mircea Biji, Ludovic Tövissi, Nicolae Ivanciu Văleanu, Constantin Ionescu, Gheorghe Vasilescu, Elena Biji, Mircea Bulgaru.

După anul 1990, numărul conducătorilor științifici s-a mărit considerabil. Facultate a gestionat, în anii 2000-2004 un domeniu unic de doctorat: **Cibernetică și statistică economică**.

În prezent, teza de doctorat se poate susține după stagiul de trei ani, dar nu mai târziu de cinci ani.

În cartea **Academia de Studii Economice din București - un secol de existență**, autorii capitolului 5 prezintă funcțiile de conducere **de la înființarea Facultății de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică (1967) și până în prezent**. Sunt nominalizați toți conducătorii, începând cu prof. univ. dr. ing. Edmond Nicolau (decan) și prof. univ. dr. Gheorghe (Geo) Vasilescu (prodecan) - primii conducători, până la actuala conducere a facultății.

Din datele și informațiile prezentate rezultă că, de la începutul anului 2012, după alegerile care au avut loc în conformitate cu prevederile Legii educației naționale, **din conducerea Facultății de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică** fac parte atât cadre didactice de la departamente, cât și un număr de studenți:

- **Departamentul de Informatică și Cibernetică Economică:** Crișan Albu, Cătălin Boja, Răzvan Bologa, Marian Dârdală, Bogdan Chilic-Micu, Ion Lungu, Virginia Mărăcine, Paul Pocatilu, Gheorghe Ruxandra, Ion Smeureanu, Marian Stoica

- **Departamentul Statistică și Econometrie:** Claudiu Herțeliu, Constanța Mihăescu, Constantin Mitruț, Emilia Țițan, Vergil Voineagu

- **Departamentul Matematici Aplicate:** Silvia Dedu, Iulian Mircea, Maria Tudor

- **Departamentul de Economie și Politici Economice:** Cătălin-Iulian Huidumac-Petrescu

Cadrele didactice și studenții fac parte din **Consiliul facultății**, din care Ion Smeureanu - decan și Emilia Țițan, Marian Dârdală și Claudiu Herțeliu - prodecani, sunt în **Biroul Consiliului facultății**.

Pentru **Departamentul de Statistică și Econometrie** rezultă că cel mai important partener a fost **Direcția Centrală de Statistică** și, în continuare, **Institutul Național de Statistică**. Se menționează că, în decursul anilor, mulți angajați ai instituției centrale de statistică au susținut activități didactice în învățământul economic superior. Totodată, pentru Academie, se afirmă că instituția centrală de statistică deține și constituie o **valoroasă bază de documentare, de practică** pentru cadrele didactice specializate în statistică.

Au fost în conducerea instituției centrale de statistică: Gheorghe Mihoc (1948-1951), Manea Mănescu (1951-1954), Mircea Biji (1962-1965), Constantin Ionescu (1965-1969), Paul Wagner (1996-1998), Vergil Voineagu (2005-2013), care, în diferite perioade, au activat și în învățământul economic superior, în prezent fiind Tudorel Andrei (din primele luni ale anului 2013).

Este de subliniat că această carte de referință, **Academia de Studii Economice din București - un secol de existență**, s-a elaborat după o îndelungată și intensă activitate de documentare reușită de colectivele de autori și de cei doi coordonatori, ambii și autori/coautori la multe dintre capitolele prezentate.

Remarcăm faptul că **numele fostului rector al Academiei, Ion Gh. Roșca (1949-2013) se regăsește ca autor/coautor** la elaborarea importantelor capitole: Istoria de 100 de ani, Drumul continuă, Baza materială

a învățământului și cercetării, Condițiile sociale, Activitatea culturală și sportivă, Organizațiile studențești, cât și pentru capitolele privind Facultatea de Economie, Facultatea de Management și evident Facultatea de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică.

Ion Gh. Roșca, absolvent ASE (1972), a fost asistent, lector, conferențiar, profesor, doctor în științe (din 1982), șef al Catedrei de Informatică economică, director al Centrului de Calcul al ASE și al Departamentului de Cercetări Economice, prorector (2000-2004) și rector în continuare până în anul 2012. A elaborat ca autor numeroase cărți, unele menționate în vasta bibliografie din ultima carte la care este coordonator.

Actualul rector al Academiei, prof. univ. dr. Pavel Năstase - coordonator al cărții împreună cu Ion Gh. Roșca, se regăsește, de asemenea, ca autor/coautor la câteva capitole importante: Istoria de 100 de ani, Drumul continuă și Baza materială a învățământului și cercetării. În luna aprilie din acest an, prof. Pavel Năstase preciza: „(...) **Animați de un profund respect față de toți cei care și-au închinat existența educării celor tineri, dorim să punem în valoare uriașul potențial uman al universității noastre centenare pentru a atinge, prin unitate și diversitate, excelența în învățământ și cercetare**”

La mulți ani Academiei de Studii Economice din București!

Grupaj realizat de
Ec. Cristina Sacală
Ec. Ioan B. Gâlceavă